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ACTA nº 16/XII/ 1.ª SL 

 
 
Em 2 de Novembro de 2011, pelas 17 horas e 05 minutos, reuniu a Comissão de 

Negócios estrangeiros e Comunidades portuguesas, na sala 7 do Palácio de S. Bento, 

na presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte 

integrante desta acta, com a seguinte  

 

 

Ordem do Dia: 

 

 

 
1. Informações.  

 
 
 

2. Pedido do Presidente da República de assentimento da Assembleia da 
República à sua deslocação aos Estados Unidos da América entre os dias 8 e 
16 do mês de Novembro, para presidir a uma Sessão Especial do Conselho de 
Segurança das Nações Unidas, para contactos com a Comunidade Portuguesa 
nos EUA e para participar num programa de promoção dos interesses 
económicos do País na Califórnia.  

 
 
 

3. Distribuição de iniciativas.  
 
 
 

4. Apreciação de Pareceres:  
 

Proposta de Resolução nº 3/XII/1ª - Aprova o "Protocolo de Alteração do Acordo 
de Transporte Aéreo entre os Estados Unidos da América e a Comunidade 
Europeia e os seus Estados-Membros, assinado em 25 e 30 de Abril de 2007" 
assinado no Luxemburgo, a 24 de Junho de 2010, Deputada Relatora Rosa 
Maria Albernaz (PS);  

 
Proposta de Resolução nº 5/XII/1ª - Aprova o Acordo de Transporte Aéreo entre 
o Canadá e a Comunidade Europeia e os seus Estados-Membros, assinado em 
Bruxelas, a 17 de Dezembro de 2009, Deputada Relatora Rosa Maria Albernaz 
(PS);  

 
Proposta de Lei nº 27/XII/1ª - Aprova o Orçamento do Estado para 2012, 
Deputada Relatora Ângela Guerra (PSD).  
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5. Aprovação da Acta nº 15, de 25 de Outubro de 2011.  

 
 
 

6. Outros assuntos.  
 
Ponto nº 1 da OD 

 

 

O Senhor Presidente da Comissão informou:  

- estarem pendentes na Comissão os Projectos de Resolução: 

o nº 83/XII/1ª do PEV, e 
 

o nº 112/XII/1ª do PCP. 
 

- estarem previstas as reuniões seguintes: 
 

o - 3ªf. 15 Nov. 17h – com o Vice-Presidente da Assembleia Consultiva da 

Indonésia, 

o - 4ªf. 16 Nov. 9h30 – com o Ministério dos Negócios Estrangeiros, no 

âmbito do debate da proposta de OE para 2012, 

seguida de reunião sobre o Conselho Europeu (negócios estrangeiros),   

o - 3ªf. 22 Nov. 17h – com a Comissão homóloga (Comunidades) do 

Parlamento da Roménia, 

o - 4ª f. 23 Nov. manhã – audiência do Conselho Permanente do Conselho 

Comunidades Portuguesas, dialogando com os Senhores Deputados 

Maria João Ávila, Paulo Pisco e Maria Paula Cardoso, tendo sido 

consensualizado que a audiência se realize com toda a Comissão, às 

11h. 

 

 

 

Ponto nº 2 da OD 

 

O Senhor Presidente da Comissão pôs à consideração dos Senhores Deputados 

presentes dos Grupos parlamentares do PSD, do PS, do CDS/PP e do PCP, o pedido 

do Presidente da República de assentimento da Assembleia da República à sua 



 
Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas 

 

 

 3 

deslocação aos Estados Unidos da América, entre os dias 8 e 16 do mês de 

Novembro, para presidir a uma Sessão Especial do Conselho de Segurança das 

Nações Unidas, para contactos com a Comunidade Portuguesa nos EUA e para 

participar num programa de promoção dos interesses económicos do País na 

Califórnia, que mereceu o consenso unânime. 

 

 

Ponto nº 4 da OD 

 

 

A Senhora Deputada Rosa Maria Albernaz apresentou os projectos de Parecer, que 

elaborara, na qualidade de Relatora, sobre a Proposta de Resolução nº 3/XII/1ª - 

Aprova o "Protocolo de Alteração do Acordo de Transporte Aéreo entre os Estados 

Unidos da América e a Comunidade Europeia e os seus Estados-Membros, assinado 

em 25 e 30 de Abril de 2007" assinado no Luxemburgo, a 24 de Junho de 2010, e a 

Proposta de Resolução nº 5/XII/1ª - Aprova o Acordo de Transporte Aéreo entre o 

Canadá e a Comunidade Europeia e os seus Estados-Membros, assinado em 

Bruxelas, a 17 de Dezembro de 2009, referindo que incluirá, em anexo, os respectivos 

pareceres recebidos da Comissão da Comissão de Assuntos europeus. 

 

O Senhor Presidente da Comissão colocou à consideração os projectos de Parecer 

apresentados, tendo sido aprovados por maioria, com os votos favoráveis dos 

Senhores Deputados presentes dos Grupos parlamentares do PSD, do PS e do 

CDS/PP e com a abstenção do PCP.  

 

 

A Senhora Deputada Ângela Guerra apresentou, detalhadamente, o projecto de 

Relatório, que elaborara, na qualidade de Relatora, sobre a Proposta de Lei nº 

27/XII/1ª - Aprova o Orçamento do Estado para 2012. 

 

O Senhor Deputado Paulo Pisco fez observações ao projecto de Relatório: 

o as GOPs não foram distribuídas, 

o referências ao quadro recessivo, com queda do PIB e da despesa, 



 
Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas 

 

 

 4 

o a opinião da relatora não incide sobre os meios que o Ministério dos Negócios 

Estrangeiros tem para atingir objectivos, e não se revê nela.  

Não tem objecções às Conclusões e Parecer. 

 

O Senhor Deputado Bernardino Soares referiu a forma cuidada como foi elaborado o 

projecto apresentado e que não se revê em considerandos apresentados. 

 

A Senhora Deputada Mónica Ferro referiu que não havia mais informação disponível e 

que o projecto apresentado congrega a opinião do PSD quanto ao Ministério dos 

Negócios Estrangeiros, que se revê neste OE, embora gostasse de ver mais 

investimentos, que não são possíveis. 

O Senhor Deputado José Lino Ramos concordou com as Conclusões e o Parecer em 

apreciação. 

 

O Senhor Deputado Paulo Pisco precisou que as GOPs são exigência da Constituição. 

 

O Senhor Deputado Ferro Rodrigues declarou que se revê na intervenção do Senhor 

Deputado Paulo Pisco e que o ponto nº 2 dos considerandos não deveria referir a 

manutenção de taxas de juros baixas. 

 

A Senhora Deputada Relatora Ângela Guerra assumiu a escolha da opinião como 

relatora, até pelo debate suscitado, e entendeu útil a referência às taxas de juros 

baixas. 

 

O Senhor Presidente da Comissão ponderou a votação conjunta das Conclusões e do 

Parecer em apreciação, que colocou à consideração dos Senhores Deputados 

presentes, tendo sido aprovados por maioria, com os votos favoráveis dos Grupos 

parlamentares do PSD, do PS e do CDS/PP e contra do PCP.  

 

Ponto nº 4 da OD 

O Senhor Presidente da Comissão referiu estar em apreciação a acta nº 15, da 

reunião da Comissão de 25 de Outubro de 2011, que, não tendo suscitado objecções, 

foi considerada aprovada. 
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Ponto nº 5 da OD 

 

A Senhora Deputada Mónica Ferro suscitou dúvida relativa à distribuição das 

propostas de resolução e às competências das comissões, tendo  

 

o Senhor Deputado Bernardino Soares recordado a prática anterior nesta matéria, 

nomeadamente em relação à sua discussão em Plenário, e  

 

a Senhora Deputada Maria de Belém Roseira recordado que a atribuição de tempos 

para debate dependia do interesse manifestado pelos grupos parlamentares. 

 
A reunião foi encerrada às 17 horas e 50 minutos, dela se tendo lavrado a presente 

acta, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

  

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

  

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

  

Palácio de São Bento,  4 de Novembro de 2011. 

 
O Presidente da Comissão 

                                    

      (Alberto Martins) 

 


